

cc-I

СЕКРЕТНО

Экз. № 1

51

С П Р А В К А

об оперативной обстановке и проводимых  
основных агентурно-оперативных мероприятиях  
2-го отделения ОКГБ Лит.ССР по гор. Каунасу

Агентурно-оперативная работа отделения строится исходя из требований руководящих приказов и указаний Комитетов Союза и республики, руководствуясь установками члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя КГБ Союза ССР тов. АНДРОПОВА Ю.В., высказанных им на совещаниях руководящих работников 2-ой и 5-ой линий, разработанными годовыми планами агентурно-оперативных мероприятий и с учетом складывающейся оперативной обстановки.

За последнее время фиксируется определенная активизация враждебной деятельности националистических и клерикальных элементов. Их антисоветская деятельность проявляется в направлении националистической обработки политически неустойчивой части интеллигенции и молодежи, изыскивая возможностей установления нелегальных каналов связи с реакционными эмигрантскими центрами для пересылки им антисоветской и клеветнической информации с целью последующего её использования в проводимой Западом антисоветской компании, компромитации отдельных мероприятий нашей партии и правительства.

В целях расширения своего влияния на некоторую часть интеллигенции и молодежи, националистические и клерикальные элементы пытаются использовать легальные, подлегальные и нелегальные формы проведения враждебной деятельности.

- 2 -

Реакционная часть католического духовенства и монашес-  
твующего элемента пытаются оказывать идеологически вредное  
влияние на верующих и особенно молодежь. Характерным является  
то, что эти элементы такую работу стали проводить в индивидуаль-  
ном порядке.

За последнее время под воздействием экстремистов из  
числа реакционного духовенства и монашеского элемента зна-  
чительно активизировало свою деятельность так называемое ева-  
ристическое движение.

Об активизации враждебной деятельности со стороны нацио-  
налистов и клерикалов свидетельствует создание " Католическо-  
го комитета по защите прав верующих " и других подобных групп.  
Под их непосредственным руководством экстремистски настроенные  
лица пытаются спровоцировать отдельные более строгие меры со  
стороны властей с тем, чтобы в последующем использовать это в  
пропагандистских целях и в искаженном виде преподнести в нелег-  
альных изданиях ( например: установление креста в Амалай, су-  
дебный процесс в БССР над монахиней РАМАНАУСКАЙТЕ за катехиза-  
цию детей и т.д. ).

Анализ агентурных и других оперативных материалов пока-  
зывает, что националистически настроенные элементы и клерикалы  
действуют сообща и координируют проведение враждебной деятель-  
ности. Ими совместно издаются ряд нелегальных антисоветских  
сочинений ( " Хроника КДЛ ", " АУШРА ", " РУПИНТОЕЛИС ", " ТЕ-  
СОС КЯЛНС " и др.). С тем, чтобы создать видимость за границей  
о существовании в нашей республике глубокого подполья, силь-  
ной оппозиции, рассредоточить внимание органов госбезопасности,  
распылять их силы и средства. Они стремятся показать, что про-  
водят широкую борьбу против " притеснения католической церкви "  
" русификации Литвы ", " нарушения прав человека " и т.д. и  
т.п.

- 3 -

Имеющиеся материалы показывают, что литовские буржуазные националисты и реакционное духовенство стремятся объединиться не только между собой, но и враждебно настроенными лицами других национальностей ( русскими, евреями, украинцами, эстонцами и др.) для создания видимости, что не только в Лит. ССР, но и в СССР в целом существует подполье и оппозиция.

Националисты и клерикалы стремятся использовать Олимпиаду - 80 во враждебных целях. Например, объект ДОР " КУЛИСА " неоднократно заявляла, что действия властей против верующих станут немедленно известны Ватикану и верующим за границей, которые предпримут попытки бойкотировать поездку на Олимпиаду-80 в гор. Москву.

Националисты и клерикалы умело меняют тактику ведения враждебной деятельности. Во враждебных целях они стали использовать принятие новой Конституции СССР и процесс демократизации. Поэтому меры профилактического воздействия на ярых националистов и клерикалов в определенной степени постепенно и заметно теряют свою эффективность и желаемого результата не дают. Одновременно в связи с этим осложнилось приобретение агентуры из числа этой категории лиц, так как они перестали опасаться предъявления им даже серьезных компроматериалов.

Исходя из вышеизложенного агентурно-оперативная работа отделения строится по следующим основным направлениям:

- выявление, предупреждение и пресечение организованной враждебной деятельности со стороны литовских буржуазных националистов и клерикалов;
- вскрытие преступных связей буржуазных националистов и клерикалов с литовскими реакционными эмигрантскими центрами, единомышленниками в других союзных республиках, а также каналов передачи нелегальных антисоветских изданий за границу;

- 4 -

— выявление и разработка лиц, причастных к изданию, размножению и распространению нелегальных антисоветских сочинений;

— совершенствование эффективности предупредительно-профилактической работы;

— всенарядное укрепление агентурного аппарата за счет вербовок, наиболее эффективного использования имеющейся агентуры, более широкого использования ввода хорошо проверенных и обученных агентов в разработку наиболее важных объектов оперативной заинтересованности;

— оказание необходимой помощи партийным органам в деле воспитания политической бдительности населения.

Выполняя вышеуказанные задачи и исходя из оперативной обстановки оперативным составом отделения принимались и принимаются меры по пресечению враждебной деятельности со стороны литовских буржуазных националистов, реакционной части католического духовенства и монашествующего элемента.

Так, в марте 1972 года появилось нелегальное антисоветско-клерикальное издание "Хроника католической церкви Литвы". На розыск её издателей и распространителей была направлена проверенная агентура. На основании полученных данных в сентябре 1972 года было заведено дело оперативной разработки "ИЗДАТЕЛИ" на группу лиц по которому в момент заведения дела взято в разработку 7 человек, один из которых (ПЛУМПА) в прошлом судим за совершение особо опасного государственного преступления. В процессе разработки были выявлены новые соучастники по проведению враждебной деятельности их их связь.

- 5 -

В процессе реализации материалов дела оперативной разработки "ИЗДАТЕЛИ" за изготовление, размножение и распространение нелегального сочинения "Хроника католической церкви Литвы" и другой антисоветской литературы 8 человек привлечено к уголовной ответственности (в том числе вышеупомянутый ранее судимый за совершение особо опасного государственного преступления ПЛУМПА). В отношении 10 их близких связей было объявлено официальное предостережение и 15 человек профилактировано.

В основном все профилактированные поняли свои ошибки и от проведения враждебной деятельности отказались. Однако подручный экстремистов из числа духовенства, религиозный фанатик, инженер по образованию Байтюнас от проведения враждебной деятельности не отказался, продолжает сотрудничать с реакционерами, оказывает им помощь в части материального обеспечения печатной техники. В последствии он взят в разработку по делу "ФАНАТИК" и в настоящее время активно разрабатывается.

В результате проведения операции по реализации материалов дела "ИЗДАТЕЛИ" у разных лиц было изъято два множительных аппарата "ЭРА", пять печатных станков, 17 пишущих машинок и много другого множительного инвентаря.

Некоторые вернувшиеся из заключения, ранее судимые за совершение особо опасных государственных преступлений, от своих враждебных взглядов не отказались и принимают попытки по возобновлению антисоветской деятельности. Так, в мае 1974 года было заведено дело оперативной разработки на группу лиц "ОЗЛЮБЛЕННЫЕ", которые после возвращения из заключения принимали попытки проводить организованную враждебную деятельность. Один из них, ГАЛУСКАС взял на себя руководящую роль, установил связь с московскими диссидентами от которых получал материальную помощь для вернувшихся из заключения, через выезжавших на постоянное жительство за границу КУДИРКУ и ЮРАШАСА, а также инотуристку из США передал за границу информацию клеветнического содержания. Сам будучи неверующим поддерживал тесный контакт с реакци-

онным духовенством, видя в этом возможность оказания через него националистического и антисоветского влияния на верующих.

Враждебная деятельность ГАЯУСКАСа была задокументирована и он в апреле 1977 года привлечен к уголовной ответственности. В отношении его близких связей в том числе 4 объектов дел оперативного учета были проведены профилактические мероприятия. Один из его единомышленников, объект ДОН НЕЧЮЛАЙТИС по нашим материалам был привлечен к уголовной ответственности органами милиции за нарушение паспортного режима.

Проведенные мероприятия на определенное время отрезвляющие подействовали на оздоровление оперативной обстановки среди националистов.

В 1978 году вернулся из заключения дважды судимый за антисоветскую деятельность ШИРВИНСКАС, который сразу после возвращения стал восстанавливать связи среди бывших единомышленников, которым говорил о необходимости ведения активной организованной враждебной деятельности, призывал к экстремистским действиям. На основании этих данных ШИРВИНСКАС в июне 1979 года был взят в активную разработку по деду оперативной разработки "РЕЦИДИВИСТ". В результате было установлено, что "РЕЦИДИВИСТ" для размножения антисоветской литературы приобрел пишущую машинку, а для хранения антисоветских сочинений оборудовал тайник. По его разработке намечались активные агентурно-оперативные мероприятия, но 13 января 1980 года он скончался.

В 1973 году в числе других четырех лиц за совершение особо опасного государственного преступления к уголовной ответственности был привлечен Мухаускас. Будучи в заключении он своих взглядов не изменил. После возвращения из заключения Мухаускас сразу же стал восстанавливать связь с бывшими солагерниками, высказывался о возможности про-

ведении враждебной деятельности, передал прибывшему из ФРГ эмигранту из числа литовской эмиграции, клеветническую информацию о своем пребывании в лагерях.

В июле 1979 года на Жукавскую заведено дело оперативной разработки по кличке " СТУДЕНТ ". Кроме проведения агентурно-оперативных мероприятий по выявлению его практической враждебной деятельности, одновременно принимались меры по оказанию на " СТУДЕНТА " выгодного нам положительного влияния через агентуру и близких родственников.

Последние данные показывают, что " СТУДЕНТ " постепенно отходит от своих единомышленников, женился и активной враждебной деятельности не занимается.

Намечается проведение работы по склонению " СТУДЕНТА " в плане сотрудничества с нашими органами или выступления в печати с осуждением литовского буржуазного национализма.

Серьезный оперативный интерес представляет дело оперативной разработки на группу лиц по кличке " СВЯЗНИКИ ", заведенное в июле 1979 года. После возвращения из заключения дважды судимый за антисоветскую деятельность " ГРАНИЙ " ( последний раз привлекался по делу " ИЗДАТЕЛИ " ) и, по полученным агентурным данным, восстановил связь с лицами, причастными к изданию нелегальных сочинений в числе которых по этому же делу разрабатываются " УРОВА " и " ФИЛОСОФ ". По делу выявлен ряд интересных связей, представляющих серьезный оперативный интерес.

Анализ имеющихся материалов показывает, что объекты дела " СВЯЗНИКИ " занимаются изготовлением и размножением нелегального издания " РУПИНТОЕЛИС " и другой литературы. Так, у близкой связи " ГРЕВЕЛЬ " проведенное мероприятие " Д " показало, что она на своей пищущей машинке размножала ряд номеров нелегального издания " ТЕСОС КЯЛЯС ".

- 8 -

По делу проводятся агентурно-оперативные мероприятия, направленные на документацию враждебной деятельности объектов дела и последующей её доказательной исчезнёт.

Серьезного оперативного внимания заслуживает дело оперативного наблюдения на судимого в прошлом за совершенные преступления во время пребывания вооруженной банде, ныне нелегального ксендза "ФАНАТИКА", который занимается нелегальным изготовлением литературы для подпольной духовной семинарии и других враждебных сочинений.

Готовятся мероприятия по компрометации "ФАНАТИКА" перед духовенством и верующими с использованием материалов о прошлой его бандитской деятельности. Неплохие мероприятия проведены в отношении объекта дела оперативной проверки ксендза "ИНТРИГАНА", заподозренного в причастности к нелегальным изданиям. Для его компрометации была использована, произнесенная им из амвона костела клеветническая проповедь, по факту которой прокуратурой города против него было возбуждено уголовное дело.

Под давлением верующих, влиятельной агентуры, из числа духовенства "ИНТРИГАН" написал объяснения в прокуратуру и райисполком с осуждением им содеянного. Уголовное дело прекращено. За "ИНТРИГАНОМ" ведется агентурное наблюдение.

В марте 1978 года была пресечена враждебная деятельность объекта дела оперативной разработки монахини "БИТАЛИИ". При реализации оперативных данных она была поймана с поличным при размножении антисоветского издания "АУШРА". Одновременно были скомпрометированы два клирика духовной семинарии для которых она печатала идеологически вредную литературу, которые впоследствии были отчислены из духовной семинарии. В связи с тем, что привлекать "БИТАЛИЮ" к уголовной ответственности в этот момент было признано нецелесообразным, с ней была проведена предупредительная беседа. Данных, о причастности "БИТАЛИИ" к изготовлению и распространению антисоветской литературы, не поступает.

- 9 -

В 1979 году заведено дело оперативной проверки на клирика духовной семинарии "НЕУДАЧНИКА", который по указанию членов католического комитета "НЕИСПРАВИМОГО" и "НАГЛЕЦА", сколотил вокруг себя группу семинаристов, которых обрабатывает в антисоветском духе.

Готовятся мероприятия по компрометации и последующего удаления "НЕУДАЧНИКА" из духовной семинарии.

В результате анализа материалов дела оперативной разработки на монахиню, причастную к нелегальным изданиям, "КНИГОНОШУ", можно было предполагать, что её близкие связи "МАРТА", "МАНЯ" и "МЕДИАНА" связаны с лицами, занимавшимися размножением и распространением нелегальных антисоветских сочинений, а, возможно, и сами причастны к их изготовлению. Проведенные мероприятия подтвердили наши предположения.

На основании этих данных в декабре 1979 года на указанных монахинь заведено дело оперативной проверки по кличке "МИССИОНЕРКИ".

В процессе проверки было достоверно установлено, что к ним действительно доставляет для дальнейшего распространения в большом количестве нелегальные антисоветские сочинения некий монах-иезуит по кличке "МАРКИЗ". В результате дальнейшего развития агентурных мероприятий в городе Бирштонасе была ликвидирована печатная точка, а у "МАРКИЗА" при транспортировке изъята антисоветская литература в большом количестве. "МАРКИЗ" и содерхатель печатной точки БУЗАС во время частичной реализации материалов дела "МИССИОНЕРКИ" арестованы и привлекаются к уголовной ответственности за совершенные ими особо опасные государственные преступления.

Одновременно получены достоверные данные о том, что одна из объектов дела "МАНЯ" изготавливает из рукописей

первые экземпляры нелегальных антисоветских изданий.

Намечены конкретные агентурно-оперативные мероприятия по поимке "МАНИ" с поличным при размножении ее антисоветской литературы.

В процессе контрразведывательной деятельности оперативным составом проводились определенные агентурно-оперативные мероприятия и по другим делам оперативного учета, заводились новые дела.

Уделяется внимание профилактической работе. Так, по данным агентуры, в 1975-1976 учебном году среди клериков духовной семинарии получило распространение нелегальных антисоветских изданий, таких как "Хроника КЦЛ", "АУШРА" и др. Некоторые клерики по транзисторам стали прослушивать антисоветские радиопередачи, а содержание со своими комментариями пересказывали другим. На основании санкции руководства Комитета с одиннадцатью клериками проведены предупредительно-профилактические беседы, на клериков оказывалось положительное воздействие через влиятельную агентуру из числа высшей католической епархии и Уполномоченного по делам религиозных культов. В результате оперативная обстановка на определенное время в духовной семинарии значительно оздоровилась.

25.УП.1978 года осуществлена профилактика объекта ДОР монахини ЯСИНАЙТЕ, которая пыталась переправить за границу литературу идеологически вредного содержания. В результате ей было объявлено официальное предостережение.

Профилактические мероприятия в 1977 году проведены среди евхаристов. Нами проводились предупредительно-профилактические беседы с руководителями и активными участниками евхаристического движения, а с рядовыми, по нашей информации, в партийные органы, соответствующую воспитательную работу по

местам работы и учебы проводили партийные, комсомольские, профсоюзные и советские работники. На определенное время активность евхаристов снизилась, однако уже в настоящее время вырисовывается необходимость продолжения широкой профилактической работы среди евхаристов.

В порядке осуществления профилактической работы нами проведена определенная работа по сковыванию активности монашествующего элемента. Была подготовлена и направлена в партийные органы информация об идеологически вредной деятельности монашествующего элемента и представлен персональный список монахинь, чтобы партийные органы могли проводить необходимые мероприятия по локализации их идеологически вредной деятельности по местам работы.

Проведены профилактические мероприятия с привлечением общественности с сектантами-меговистами. В результате их активность снизилась, проводить организованные соборища перестали.

Постоянное внимание уделяется укреплению агентурного аппарата, который ежегодно пополняется за счет новых вербовок. В последние годы приобретены неплохие и перспективные агенты "ЛЕПА", "ЛАГАУСКАЙТЕ", "БИТЯНИС" по буржуазным националистам, "КЕСТАС", "СТАСИС", "АНТАНАС", - по духовенству и др. от которых поступает интересная информация по делам оперативного учета и другим негативным процессам.

Хорошо зарекомендовали в работе с нами агенты "ИОЗАПАС", "ПРАНАС", "БРОНЮС", "СПИНДУЛИС", "ЯН", "ПЕТРАУСКАС" и др., от которых поступает интересная информация. Например, через агента "ИОЗАПАСА" проводятся мероприятия по компрометации издателей "Хроники КЦЛ" перед Ватиканом и эмигрантскими центрами за границей.

Серьезные мероприятия по проведению контрпропаганды против Ватикана осуществляются через агента ( из числа авторитетов католического духовенства ), как во время его пребывания за границей, так и во время пребывания в республике высокопоставленных лиц из числа католического духовенства зарубежных стран ( использование приездов кардиналов из Венгрии, ГДР и т.п. ).

Через агента " СПИНДУЛИСА " проводится оперативная игра по деду " БУМЕРАНГ ", цель которой выявление устремлений реакционной эмиграции, каналов передачи литовскими буржуазными националистами клеветнической информации за границу.

В октябре 1979 года от агента " ПРАНАСА " получено сообщение о том, что объекту оперативной заинтересованности " ГРАНЮ " известно о существовании экстремистской группы, которая намерена издавать свое сочинение " БАРИКАДЫ ". Этот сигнал активно проверяется.

Однако агентурный аппарат в целом еще не в полной мере соответствует уровню требований сегодняшнего дня, что в значительной степени затрудняет проведение активных мероприятий по делам оперативного учета.

Постоянно представляем информацию в партийные органы о негативных явлениях, изменениях в оперативной обстановке.

Оперативным составом отделения проводится другая работа, как например, подготовка мероприятий на особый период, подбор и изучение кадров для работы в органы госбезопасности и др.

НАЧАЛЬНИК 2 ОТД-Я ОКНБ ЛИТ.ССР  
ПО ГОР.КАУНАСУ ПОДПОЛКОВНИК *Лит*  
*Д. ИРКУС*

№ 5693  
"...." апреля 1980 года.